
 

Αθήνα, 19 Ιουνίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς 

 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Εσωτερικών 

Θέμα: «Να προχωρήσουν άμεσα οι στοχευμένες παρεμβάσεις που προτείνει η μελέτη 

προστασίας του υγροβιότοπου του Κολοβρέχτη στην Εύβοια» 

Ο υγροβιότοπος Ψαχνών – Κολοβρέχτης ή Λιβάδι αποτελεί ένα πολύτιμο φυσικό οικοσύστημα 

της κεντρικής Εύβοιας και περιοχή με θεσπισμένο καθεστώς προστασίας, καθώς το ΠΔ 1.8.1989, ΦΕΚ 

642/Δ/1989, καθόρισε «Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου» και σαφείς όρους προστασίας στην περιοχή του 

υγροβιότοπου.  

Τον Ιανουάριο του 2023 παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα της μελέτης «Αποτύπωση και 

Αξιολόγηση Υφιστάμενης Κατάστασης της Περιοχής Προστασίας της Φύσης “Υγρότοπος Ψαχνών — 

Κολοβρέχτης ή Λιβάδι”», την οποία πραγματοποίησε το «Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων Υγροτόπων» 

(ΕΚΒΥ) και χρηματοδότησε η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας με συνολικό προϋπολογισμό 37.200 ευρώ. 

Σύμφωνα με το σχετικό δελτίο τύπου της Περιφέρειας, η μελέτη αναγνώριζε συγκεκριμένες ανάγκες και 

προτεραιότητες για την προστασία, τη διατήρηση, τη διαχείριση, την αποκατάσταση και την ανάδειξη 

της προστατευόμενης περιοχής.  

Ωστόσο, όπως τεκμηριωμένα καταγγέλλει η «Ομάδα Πολιτών για τη Διάσωση του Υγροβιότοπου 

του Κολοβρέχτη» και όπως ανέδειξαν τοπικές ενημερωτικές ιστοσελίδες, τρία χρόνια μετά την 

παράδοση της μελέτης του ΕΚΒΥ, οι προτάσεις παραμένουν ουσιαστικά ανενεργές, μετατρέποντας μια 

δημόσια επένδυση σε ακόμη ένα πόρισμα που έμεινε στο συρτάρι.   

Συγκεκριμένα, η μελέτη καταγράφει 115 είδη χλωρίδας και 104 είδη ορνιθοπανίδας, εκ των 

οποίων 13 σε υψηλή κατηγορία κινδύνου, ενώ αναδεικνύει σοβαρές πιέσεις στο οικοσύστημα, όπως 

αποστράγγιση και αποξήρανση, βιομηχανικά και αγροτοκτηνοτροφικά απόβλητα, καθώς και κίνδυνος 

σωρευτικών επιβαρύνσεων από φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις.  

Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων η μελέτη προτείνει σειρά παρεμβάσεων, με 

χρηματοδότηση από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Στερεάς Ελλάδας ΕΣΠΑ 2021-2027, 

όπως, μεταξύ άλλων, την εκπόνηση υδρολογικής μελέτης για την διαχείριση της ποσότητας υδάτων 

που χρειάζεται ο υδροβιότοπος, την οριοθέτηση του υγροτοπικού οικοσυστήματος εντός της «Περιοχής 
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Προστασίας της Φύσης» (ΠΠΦ), τη χαρτογράφηση των επιτρεπόμενων χρήσεων γης, την προστασία 

και φύλαξή του, τη δημιουργία παρόδιου συμπαγούς φυτοφράχτη ανατολικά του δρόμου Νέας Αρτάκης 

- Ψαχνών, την ένταξη του υγροβιότοπου στην περιοχή αρμοδιότητας της μονάδας διαχείρισης 

προστατευόμενων περιοχών Σκύρου και Εύβοιας (ΟΦΥΠΕΚΑ), καθώς και την τοποθέτηση υποδομών 

σήμανσης και πινακίδες ενημέρωσης. Όμως, δεν φαίνεται να έχει εκπονηθεί ολοκληρωμένο σχέδιο 

εφαρμογής των προτάσεων αυτών.  

Συνεπώς: 

Επειδή η προστασία του υγροβιότοπου του Κολοβρέχτη πρέπει να αποτελεί υψηλή 

προτεραιότητα για τους αρμόδιους φορείς και να μην υπάρξουν άλλες καθυστερήσεις στην λήψη των 

αναγκαίων αποφάσεων, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Έχει λάβει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας τη μελέτη του ΕΚΒΥ και ποιες από 

τις προτάσεις της έχει αξιολογήσει προς υλοποίηση;        

    

2. Ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την οριοθέτηση, την υδρολογική μελέτη, τη 

φύλαξη, την απομάκρυνση των απορριμμάτων, τον περιορισμό της ρύπανσης και την 

προστασία της πανίδας;       

3. Προτίθεται το ΥΠΕΝ να εξετάσει την ένταξη του υγροβιότοπου στην αρμοδιότητα της 

Μονάδας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Σκύρου και Εύβοιας του ΟΦΥΠΕΚΑ, 

όπως προτείνεται;    

4. Θα ζητήσει το Υπουργείο Εσωτερικών αναλυτική ενημέρωση από την Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας γιατί δεν υλοποιήθηκαν οι προτάσεις μελέτης που χρηματοδοτήθηκε από 

δημόσιους πόρους;          

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

Κεδίκογλου Συμεών  

 

 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης (Μίλτος) 

 




